

Se rectifica nuestra línea de vanguardia en el sector de Sabiñánigo

Comunicados oficiales

Boletín de información con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 6 de noviembre de 1937. — II Año Trifecta.

EJERCITO DEL NORTE

Sin novedad.

EJERCITO DEL CENTRO

Frente de Aragón.—En el sector de Sabiñánigo se ha hecho, en el día de hoy, otra rectificación a vanguardia de nuestra línea. Se han cogido al enemigo una ametralladora y un fusil ametrallador, municiones y unos cuarenta muertos. Además, se le hicieron dos prisioneros con armas. El enemigo, por su parte, contraatacó una de nuestras posiciones, siendo rechazado y dejándose en nuestro poder un teniente y diez indicanos muertos. En el sector de Jaulín también se ha hecho otra rectificación a vanguardia. En los demás frentes, sin novedades dignas de mención.

EJERCITO DEL SUR

Tiroteos y cañoneos en algunos frentes. Salamanca 8 de noviembre de 1937.—Segundo año triunfal.—De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

—(of)—

Boletín de información con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 7 de noviembre. En el frente de Aragón se han seguido haciendo pequeñas rectificaciones a vanguardia de nuestra línea en el sector de Sabiñánigo. En los demás frentes, sin novedades dignas de mención. Salamanca 7 de noviembre de 1937.—Segundo año triunfal.—De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

El enemigo ha infiltrado traidores en la retaguardia con disfraz de murmuradores. Si eres buen español, hazlos callar en seco y entrégales a la justicia del Caudillo.

NUESTRA BANDERA

De improviso el aire se llena de estampidos. La cresta rocosa, como volcán belico, trucease en surtidor de fuego, y de metralla y tras el escudo de la sorpresa, las negras siluetas de los nuevos vándalos, avanzan hacia el recién conquistado mirador de España.

El día se detiene entre dos luces, como queriendo dar a la trágica escena el tinte rojo de las epopeyas. En aquella hora era más blanco el logonazo de las granadas y más viriles los gritos que se ahogan entre las sordinas de las detonaciones.

Caen los hombres. La metralla abate a cuanto encuentra en pie. Las negras siluetas se recortan en la cúspide de la roca, junto a la vieja bandera. Ya, manos ávidas de destrucción atentan el asta, que al vibrar, parece defenderse del ultraje. Onda la enseña como en llamada de socorro, agitada, febril, desesperada; y envuelve el aire un grito de rabia y se aprietan los dientes, y los hombres, antes sorprendidos, enardecidos ahora ante el espectáculo de la vieja bandera, caída, atacan de nuevo la corona de rocas.

Los hombres caen, todos heridos de frente. Las granadas se lanzan por brazos incansables y encorajados. Como en nueva leyenda bíblica, los brazos de los requebrados, de esos que nunca dan un paso atrás, tienen imágenes de otra honda de David, cuyos proyectiles como los de aquella, guía Dios porque como en aquella ha de ser su gloria el fin de la jornada. El combate tiene frozos de gloriosa teatralidad; junto al amigo que tras un viva Cristo Rey! cae para siempre, véase al jefe que como ensayado, arenga y promete el cielo para los que mueran, mientras su rostro se cubre de

sangre, y su delicado bastoncillo de «dandy» antiguo, traza molinetes en el espacio, siempre cruzado de plomo y metralla. La sorpresa es ya un nuevo timbre de honor para el Tercio. Saque y victoria. Los boinas rojas suben hasta la cima en donde las siluetas negras son ahora guñapos que yacen arañando la tierra. Es un empuje heroico, pero realizado con la sencillez del que trata de recuperar lo que es suyo. Y esto es la bandera, el antiguo estandarte de la eterna España. Y es un empuje heroico y sangriento, como español. Y brutal, porque es menester que el ultraje concluya. Y son todos, como un alud humano, rodeados de gritos de entusiasmo y de coraje. Son todos los que avanzan, y todos los que a un tiempo, llegan junto al estandarte mancillado y herido.

La bandera era nueva. Sus colores brillaban al sol como barnizados por el orgullo de su limpieza. En Olimpia y Nueva, toda reluciente. Hoy, su luz tiene toda la sobriedad del franco duro, y sus colores trazos de sangre. Ya no es solo la bandera de lasparadas; ya no tiene únicamente el orgullo de su limpieza. Ahora, con sus flecos bruscos, por el arañazo de las rocas, y sus agujeros y jirones bordados por la metralla, la bandera pasea el orgullo de su poderío y la gloria de sus muertos, al ondear nuevamente a la cabeza de los rescatadores, esos de la boina roja que nunca dieron un paso atrás.

Ante Dios alférez Manuel Berceño, cabo Antonio Palacios, boinas rojas Constancio Primo y Alvaro Arnáiz. ¡Viva España!

J. COLONGUES CABRERO

Las patrañas de las radios rojas al hablar del frente de Aragón y de la actitud de Inglaterra

Día 6.

Con esto de no tener que seguir a nuestros soldados en operaciones, los días se hacen interminables para el cronista y queda tiempo para toda clase de menesteres, incluso para oír las radios rojas, que, ahora hace un año, desde los tiempos de nuestra presencia en Navalcarnero, Cuartel General de las operaciones sobre Madrid, no había tenido el placer de escuchar. Han mejorado mucho en estilo desde que no las escucho; pero ¡ay! que tampoco en esto, como en nada del campo marxista, aparece la unidad de mando, dirección y acción que hay que ver cómo se contradicen los locutores.

Hoy he oído distintas radios marxistas, y todas se refieren al achuchón mayúsculo que hemos dado en Sabiñánigo, achuchón que ha tenido una segunda parte no menos grata para nosotros, porque hemos tenido la dicha de cogernos prisioneros y la desgracia, para ellos, de hacerles varios muertos. Mientras unos locutores afirman que unas posiciones habían vuelto a tomarlas, otros decían que no; pero para consolarse aseguraban que habíamos dejado el campo lleno de cadáveres. Lo que no se explica es que sepan si eran muchos o pocos los cadáveres que dejamos en un campo del que se figuraron a todo correr, y al que no han vuelto ni volverán.

Y así en todo. Comentan el hecho de la nueva actitud de Inglaterra y unas radios dicen que en Francia no se le ha concedido importancia, y otras lo explican por el deseo de Inglaterra de evitar los encarecimientos de súbditos ingleses en la España nacional. ¡Hay que ver! Nuestras cárceles llenas de súbditos británicos, y para evitar que continúen los encarecimientos, Inglaterra está decidida a enviar representantes a la España nacional. ¿Quién puede creer esas patrañas? Pues hay otras. Por ejemplo: los periódicos rojos andan ahora en discusiones para averiguar por dónde de las podrá venir el nuevo golpe que estamos preparando y el conocido artículo Virgili publica un pesado do artículo aduciendo razones de carácter militar, histórico y geográfico, para llegar a la consecuencia de que ni por Ebro, ni por los Pirineos, ni por Júcar, ni por ningún parte podemos dar un paso, y nos condenamos a la más completa inacción. ¿Con que no podemos? Prepare la maldita, Rovira, porque el peligro está muy cerca, y no caiga en la tentación de confiar a Aguirre, González Peña, Belarmino y todos aquellos que decían que no pasaríamos sino por encima de sus cadáveres, y luego resultó que hemos pasado y seguiremos pasando sin encontrar más cadáveres que los que recogemos y enterramos correspondientes a quienes están llevando al matadero a la fuerza, sin que queden en ellos atisbos de fe, de espíritu y de entusiasmo en una lucha que de sobra saben que la tienen perdida.

Para poder lanzar esa afirmación se necesita lo que a ellos les falta: afán patriótico. Ese afán patriótico que gana las guerras y hace de cada uno de los nuestros un paladín de la causa, un verdadero héroe digno de servir de ejemplo a los hombres más valerosos de cualquier Ejército del mundo.

Ved un caso entre mil; pero queremos sentarle porque es por demás significativo: Tengo en mi poder copia de una solicitud que ha llegado a lo más alto de la jerarquía nacional. Se trata de un alférez natural de Tafalla, de 32 años de edad voluntario en el servicio y enrolado en el tercio de «Doña María de las Nieves», don de desempeñando el empleo de alférez por merecimientos de guerra, y mandando una sección de la compañía de Pamplona, una bomba de mortero lanzada por el enemigo en Puente de Ebro le llevó la mano izquierda, dejándole inútil. Pues bien: este alférez dice lo siguiente:

«Excmo. Sr.: Ruego humildemente perdón por la libertad que me tomo de dirigirme particularmente a V. E. con la esperanza de ver atendido mi ruego de poder seguir sirviendo mis afanes patrióticos. En el mes de mayo último dirigí, por conducto regular, una instancia a V. E., debidamente informada y no habiendo recibido contestación a la misma, y siendo hoy mi deseo mayor el continuar sirviendo en el frente por encontrarme fuerte de cuerpo y plético de entusiasmo para seguir luchando sin desventaja por Dios y por amor a España, y que de contar con el permiso de sus superiores, cosa que sabe no pueden otorgarme, ya haría tiempo que estaría luchando al lado de sus compañeros en campaña, que es el único deseo y la única felicidad que me inspira. Lo que con todo el entusiasmo de mi alma a V. E. le pido por Dios y por España, por su heroico Ejército, por esta santa cruzada salvadora de nuestro amado pueblo, que me conceda una autorización para que, sin responsabilidad para mis superiores, pueda volver a mandar en el frente la sección que una bomba traíadora me apartó de ella; y que encontrándome en condiciones no puedo ni debo ahogar mi actuación.»

Repto que como este caso podría citar cada día mil porque no menos de este número se reciben en el Cuartel General del Generalísimo peticiones de heridos, mutilados, soldados y oficiales que sólo desean volver a combatir por España al lado de sus compañeros. Comprenda Rovira Virgili que cuando se cuenta con esta clase de Ejército, cuando se tiene la seguridad de que la bandera de España sigue salvaguardada por este brío este empuje, este corazón y este entusiasmo digno lo que digan la historia, la geografía y todas las ciencias del mundo, se va donde se quiera ir. Y nosotros tremos, y muy pronto, has ta donde nos plazca, aunque Rovira Virgili no sepa por dónde va a ser, ni cuando va a ser.

Como premio a su heroísmo, se concede la laureada al general Aranda

Día 7.

La guerra ha dado poco de sí hoy: total un sólo avance, de un kilómetro por el sector de Sabiñánigo, con la finalidad zorra a los pobres milicianos de este frente y el acentuarse en Aragón y en el frente de Madrid el paso a nuestras filas de gran cantidad de milicianos y de muchos jefes y oficiales, con lo que se demuestra, una vez más, cómo va bajando, hora por hora, el espíritu del enemigo.

Ya que la guerra está en esta calma quiero fijar la atención de los que me escuchan sobre un acto de verdadera importancia, acaecido en el día de hoy: es la publicación en el «Boletín Oficial del Estado» de la orden del Generalísimo concediendo la laureada de San Fernando al general Aranda y a las fuerzas que defendieron Oviedo durante el duro asedio.

Yo no ignoro, españoles que me escucháis, que algunos espíritus críticos el que este cronista de guerra se tome la libertad de invitar a los buenos hijos de España a que se pongan de pie para escuchar determinadas palabras o lanzar entusiásticos gritos.

No me arrepiento de haberlo hecho; no me duelen aquellas críticas y digo creyendo y afirmo que bien merecen ese pequeño homenaje de más por lo que por España, y en su defensa, se hacen acreedores a la distinción suprema.

Nombro al general Aranda y defensores heroicos de Oviedo, que en la máxima expresión de veneración se saben honrados de quienes han de vivir eternamente agradecidos a lo que Aranda y sus fuerzas consiguieron. Porque no olvidéis, españoles, hermanos, que con la ejemplar defensa de la capital asturiana, se consiguió el primer triunfo substancial de nuestra causa, parejo al inolvidable de Toledo, y porque Aranda supo mantener firme entonces, porque dispuso lo que había que disponer para que sus soldados bizarros y heroicos, no retrocedieran un paso ante el enemigo.

Pudo la nata y flor del marxismo rojo, que se creía invencible, ver estruarse su furia y derrotados por siempre sus propósitos de adueñarse de la capital, que ellos necesitaban para sede principal del comunismo y del marxismo.

La gloria de aquella guarnición de Aranda merece el bien de toda España, como igualmente merece recordar a la gratitud que se debe a aquellos incomparables soldados gallegos, que acudidos por Pablo Martín Alonso, rompieron el cerco de Asturias para siempre.

Allí quedó bien patente una cosa: el resultado definitivo de la guerra que está tocando a su fin, que ya tenemos el triunfo definitivo entre las manos y es justo que no olvidemos al que, cuando recogiendo el sentir de todos los buenos españoles, el Caudillo premia aquellos heroísmos nada menos que con la Laureada de San Fernando, suprema distinción para todo militar, y todos los españoles nos consideramos en el deber de ir mil veces a donde haya que asistir a la justicia con la máxima admiración y el más acendrado respeto.

Por España, y por el Ejército nacional en pie.

¡Vivan los laureados defensores de Oviedo! ¡Viva el laureado general Aranda!

EL TEBIB ARRUMÍ.

«EL ESTADO ORGANIZARA LA JUSTA Y PROGRESIVA DISTRIBUCION DE LAS CONTRIBUCIONES E IMPUESTOS EVITANDO EL ANIQUILAMIENTO DE LA RIQUEZA CREADA, Y LOGRARA EL REPARTO DE LAS CARGAS SOBRE QUIENES DEBAN SOPORTARLAS.»

Flechas al viento

La enseñanza en el nuevo Estado

El esfuerzo de titán que España ha desplegado por vivir su vida ha puesto el paño en el mundo. De la confusión caótica al orden sencillo y brillante. De la insana apatía del poder, a la jerarquización castrense. Del naufragio materialista marxista, a la valiente proyección de los más altos espiritualismos: Dios y Patria, que en boca del amor-afirmo Ramiro Maeztu «cambian la Patria en espíritu». Así España de ayer a hoy.

La pesadilla de los tiros en la calle, de las huelgas en la construcción y de las crisis ministeriales cada quince días se aleja tejida en sangre. Se aleja el fantasma de los puños en alto, de las banderas rojas, y de los niños que gritan al compás ¡U. H. P. ¡Qué esfuerzo tan sobrehumano ha tenido que hacer España! ¡Cuántos miles de hijos suyos han tenido que ofrendar sus vidas! ¡Qué traumático tan violento para la industria y el comercio! ¡Qué siembra de odios entre familias, entre vecinos de un mismo pueblo!

Ante el fenómeno de tal volumen urge indagar sus causas, desenferar sus raíces, que, acaso cortadas al exterior conservan bajo la tierra su poder germinal. En el orden trascendente la revolución marxista española tiene su fuente en la perversión del sentido moral de las masas proletarias, agudizadas sus ansias por su inenitencia cerril. Arrebatajando a la conciencia proletaria el bien moral que se cimenta en la justicia eterna y se regula por la ley Divina, y ocupado su puesto por la idea compleja, pero dinámica, del paraíso en la Tierra y del «todo es bueno si conduce a la revolución», surge ese monstruo, capaz de todos los crímenes, que se llama el anarquista, el sindicalista, el marxista.

En el orden práctico han veído balizadas estas influencias en forma de irreligión e incultura. Es pues, inaplazable atacar con todo brío el problema de la enseñanza, persuadidos de que si queremos que la guerra cristalice en

algo definitivo, hemos de fundar nuestras esperanzas más seguras en la enseñanza. Terminada la guerra este es el primer problema de España.

No voy en estas breves líneas ni siquiera a esbozar una organización de la enseñanza. Solamente apuntaré las directrices que la misma guerra ha marcado a su resolución, el sentido que indefectiblemente ha de presidir su atibramiento.

Si la quiebra de los espíritus ha venido de la irreligión y de la incultura, un Estado que quiera acudir a las verdaderas causas de las cosas tendrá que procurar infundir en toda la educación de la filiez y juventud un conocimiento adecuado y una estima alta de la Religión Católica. La enseñanza racional y moderna del Catecismo en las Escuelas primarias, el estudio intensivo y cíclico de puntos de moral profesional y Acción Católica en la enseñanza superior podrían ser los jalones de la formación religiosa de nuestra juventud.

La difusión de la cultura hasta las últimas capas de la sociedad española, y hasta los más lejanos repliegues de nuestro contorno geográfico, debe ser la segunda preocupación de la España nueva. Pero no de una cultura superficial y de hojarasca, sino atensa, diferenciada, moderna y española. Para lograr esta meta se impone, con apremio ineludible la libertad de enseñanza que reconozca toda iniciativa, premie todo esfuerzo y de este modo fomente el progreso científico de España.

Creemos que ha sonado la hora para España de desprenderse de todas las adherencias de cuño francés que han ahogado su vivir peculiar durante tantos años. Hemos enterrado sin duelo el parlamentarismo. Demos tierra a lo tardando al régimen napoleónico de enseñanza actual. España terminará de encontrarse a sí misma y se colocará a la altura de las más cultas en el concierto de las naciones.

M. T.

La política de Portugal

El «Manchester Guardian» del día 21 de octubre publica un artículo de «su corresponsal» de Lisboa en el que se dice que la actitud del Gobierno y de la prensa portuguesa con respecto a España apenas si ha variado, cosa que estima natural porque el Gobierno de Salazar tenía que ver con «decorazonamiento y cohesión» la victoria del Frente popular, ya que Portugal no ha reconocido nunca a Rusia, y para Salazar, hijo de paisanos católicos resulta Stalin la encarnación del anticristo y el instigador de la guerra de clases, para quien es además propulsor de corporativismo en Portugal.

El Komintern y la masonería internacional son para el jefe del «Gobierno» portugués dos aliados empujados en la destrucción de la civilización occidental.

Además—dice el articulista—las izquierdas españolas se muestran más bien hostiles a la independencia portuguesa. La FAI significa Ibérica y

se ha hablado a menudo en Madrid de una Federación de Iberia en que podría entrar un Portugal «devuelto a la democracia». No se ha ido todo en palabras. El intento abortado de derribar el Gobierno Salazar en agosto de 1931 fué organizado en España con la aquiescencia, según se dice, de Azaña. Era pues, difícil que Salazar quedase en la indiferencia en cuanto se refiere a un esfuerzo que parecía prometido para acabar con las actividades de las hordas soviéticas en Madrid.

Con Franco, dueño de España, gracias a las facilidades dadas por Portugal, podría el Gobierno de este país estar seguro, de que ya no existirían más atentados organizados con la ayuda de españoles, la sublevación de la tropa en septiembre de 1936, las bombas de Lisboa en enero y el intento de asesinato casi conseguido en junio.

Además, y por primera vez después de la muerte del general Primo de Rivera, podría existir una armónica cooperación hispano portuguesa.

El general Martínez Anido

El general Martínez Anido agradece infinito las felicitaciones recibidas por el cargo conferido por S. E. el Generalísimo y en la imposibilidad material de contestar por secretaría, dada la inmensa labor que representa la busca y confronte de los domicilios de los destinatarios en estas circunstancias, lo hace por la presente nota para conocimiento y satisfacción de todos, supliendo de esta forma el obligado y rutinario trabajo de otros tiempos.

Valladolid 6 de noviembre de 1937.—Segundo año triunfal.

Español: Es deber tuyo visitar y asistir a los que sufren por España en los Hospitales. Ingresa en los grupos de Viernes del Herido.

De su estreñimiento le curará

‘Laxibero’

Ayuntamiento de Burgos

Los mozos pertenecientes al regimiento de 1930 que fueron declarados excluidos temporal y totalmente, y dadas exclusivamente para servicios auxiliares, deberán acudir mañana 9 del actual, a las ocho y tres cuartos a la Casa consistorial, provistos de sus correspondientes tarjetas militares o certificados de exclusión, para presentarse en unión del Comisionado en la Caja de Recrutamiento de esta ciudad, a revisar sus exclusiones con arreglo al nuevo Caudillo de inutilidades.

Burgos 8 de noviembre de 1937.

FAVORECERAS AL NECESITADO SI NO DES-TRUYES NINGUN PAPEL

Español, España te pide tus hijos y los das; España te pidió tu oro y lo entregaste. En este momento el Estado, España, necesita para su economía la chatarra que tengas. ¡ENTRÉGALAI

Se ha firmado un convenio entre Alemania, Japón e Italia contra el comunismo

Roma.—Ha sido firmado por los representantes de Alemania, Japón e Italia, el convenio por el que se comprometen a combatir contra el comunismo.

TEXTO DEL PROTOCOLO

Roma.—El protocolo firmado por Ribbentrop, Hirota y el conde Ciano, representantes de Alemania, Japón e Italia, respectivamente y en virtud del cual Italia se declara como parte integrante del tratado firmado por Alemania y Japón el 25 de noviembre de 1936, está redactado en los siguientes términos:

«Considerando que la internacional comunista sigue amenazando incesantemente al mundo civilizado, tanto en Occidente como en Oriente, perturbando la vida de los pueblos.

Considerando que Italia desde el advenimiento del Gobierno fascista combato este peligro comunista, extriéndolo en su territorio a la Internacional comunista y se colocó en lucha contra el ene-

migo común al lado de Alemania y Japón, que a la vez se hallan animados a ayudarse y defenderse contra el comunismo, los Gobiernos del Reich, italiano y japonés, de acuerdo con el articulo concertado en Berlín el día 25 de noviembre de 1936, entre Alemania y Japón, han convenido.

Primero. Italia se adhiere al convenio contra la Internacional comunista por el protocolo que fué firmado por Alemania y Japón, el 25 de noviembre de 1936.

Segundo. Las tres potencias signatarias del Tratado del protocolo convienen en que Italia sea considerada como signataria primitiva del protocolo adicional, mencionando en el articulo precedente, valiéndose como final del protocolo equivalente el texto original antikomintern.

Tercero. El presente articulo es parte integral del convenio y protocolo arriba mencionado.

Cuarto. El presente protocolo entrará en vigor en la misma fecha de su firma.

Información general

Más de cien mil extranjeros luchan con los rojos

Roma.—Según un corresponsal de Valencia, en el Ejército Gubernamental luchan 23 brigadas internacionales, formadas por 2.000 o 4.000 hombres cada una, y ocho brigadas mixtas. En total son unos 100.000 hombres extranjeros que pelean bajo las órdenes del Gobierno de Valencia.

La retirada de voluntarios

Londres.—Todo el interés de los círculos políticos se reconcentra en la retirada de los voluntarios que combaten en España. Algunos periódicos hacen resaltar que la actitud del Gobierno de Barcelona depende de la influencia que sobre él ejerce Rusia, ya que se ha demostrado, con todas sus consecuencias, su amistad, a la vez de que queda patente con las fiestas que la España roja celebra en estos días, en homenaje a la U. R. S. S., las que es muy seguro han sido implantadas por los mismos comunistas rusos.

Pozas el «cobarde fracasado»

Barcelona.—Un periódico de la localidad arremete contra el general Pozas en un artículo que titula «Un cobarde fracasado».

El artículo en cuestión censura a Pozas por su desastrosa actuación, especialmente en Aragón, agregando que ya no es más que un general fracasado, con todas sus consecuencias.

Pozas—dice el periódico—es un cobarde, subrayando estas palabras «Ahí está el fracaso de Aragón, que ha sido un verdadero desastre. Dos pueblos perdidos en los Pirineos con tres mil bajas».

Los rusos se encargan de los ferrocarriles

Barcelona.—Se sabe que Prieto ha encargado el tráfico, por todos los medios de locomoción, a agentes rusos. Estos piden la inmediata disolución de los comités obreros, en especial de los ferroviarios.

Lo que cuenta un legionario italiano

Milán.—En el «Popolo», de Italia, se publica una carta remitida por un legionario italiano que era ya oficial durante la gran guerra y de la cual entresacamos los siguientes párrafos: «El pueblo español es digno, tanto por sus excelentes cualidades como por sus virtudes, de todo nuestro afecto. Obrando en esta forma conseguiremos tener un sincero amigo y un fuerte aliado.

En esta tierra a pesar de que cada familia sufre un dolor, en cada pueblo una ruina, en cada relación una tragedia, ni se que un momento ni se escucha una palabra de desconfianza ni de desaliento.

Toda la España Nacional está en armas decidida y valiente siguiendo a su Caudillo que por su amor, por su inteligencia y por su heroísmo, tiene depositada la confianza de toda la nación. El soldado español es un combatiente de primera calidad, obediente, reposado y decidido. Cuánto entusiasmo, cuánta valentía y cuánto amor patrio

encierra en su corazón. Sería suficiente mencionar a los requetés para situar a la España militarizada entre las naciones que poseen los mejores soldados del mundo. Será suficiente conocer que los oficiales de esta organización, para no agravar el presupuesto del Estado, no piden retribución. Realizan la guerra por su propia cuenta. Desde hace diez meses que vivo entre ellos. Está formada nuestra brigada en gran parte por voluntarios procedentes de las provincias de Extremadura, Andalucía y Zamora.

La peseta roja

Salamanca.—Dice «El Informador» que en el mercado de París hubo en general flojedad manifiesta. La peseta de Burgos se cotiz. a 1,81 y 1,80 y la de Valencia a 0,45.

Las idioteces que inventan

Salamanca.—No dicen que se ha hecho creer a Blum y Delbo que el Cardenal Segura al llegar a Sevilla ha ordenado por su propia autoridad la muerte en horca de 83 masones. Ese bulo, tonto y estúpido se está empleando para agitar las logias de Francia, Bélgica e Inglaterra.

El cuento de la no intervención

Salamanca.—Se dice que las autoridades francesas intensifican la reduta, llegando a ofrecer a los indígenas de nuestra zona que accidentalmente se encuentran allí una remuneración de 20 francos diarios para evitar que regresen a la zona española y se alistén en nuestras fuerzas.

Asimismo, se dijo un pregón dispudiendo la incautación y venta de bienes de todos aquellos indígenas que han venido a nuestra zona para alistarse en el ejército.

Aniversario de una fundación

Santiago de Chile.—Con extraordinaria solemnidad y brillantez se ha celebrado en Santiago de Chile el IV aniversario de la fundación de Falange. Los actos celebrados culminaron en una concentración de la Falange de todo Chile, desfilando más de dos mil falangistas al grito de Arriba España.

Detención de un asesino

Oijón.—Se van concretando detalles sobre los asesinatos cometidos durante la dominación marxista, que sólo en esta capital pasan de cuatro mil.

En Oijón funcionaban varias cecas privadas y una oficial, habiéndose comprobado que uno de sus componentes más destacados de ésta se suicidó al ser ocupada la ciudad por las nacionales. Nuestras tropas consiguieron detener a un sujeto que dirigió e intervino en el fusilamiento de los sargentos del cuartel de Simanca, a pesar de que el tribunal popular que los juzgó, no les había impuesto la última pena.

La representación inglesa residirá en Burgos

Londres.—Parece estar acordado que la representación diplomática acordada para España salga de esta capital el día

Declaraciones de un delegado de Ossorio que se entrevista con Azaña

San Sebastián.—Ramón Solano destacado periodista, ha recogido la siguiente impresión de un enviado reciente de la zona roja, el cual ha declarado lo siguiente:

—En cuanto embarqué, escribí en este papel el texto casi literal de una conversación que mantuvo Azaña, hace exactamente un mes con un sujeto francés que le sirve de enlace para entenderse con Ossorio y Gallardo en cuestiones que no quiere correr el albur de confiarlas al correo oficial. El emisario traía algún mensaje, que no era indudablemente, nada confortador. Azaña estaba furibundo. Quien me facilitaba la referencia, oyó perfectamente, desde una habitación contigua, la voz airada del monstruo.

El francés en un castellano muy divertido, intentaba aplacar la ira un poco femenina del señor presidente de la República.

—Es vergonzoso lo de las democracias europeas—gritaba Azaña—viven en una inconsciencia suicida.

Y como el emisario francés tratase de calmarle un poco, a base de dulces palabras de esperanza, se oyó nuevamente a Azaña chillando cada vez un poquito más.

—Esas son estupideces que se le ocurren a Ossorio. Vive en París; pero no se entera de nada de lo que pasa en los centros internacionales. Se diría que no pisa sino en disfrutar las gangas del cargo. No sé si es más majadero que granuja o más granuja que majadero. Lo que sé es que la política que nos ha impuesto

15 del actual, fijando su residencia en Burgos, en cuyo caso el representante español en Londres, acompañado de los agregados consulares, no tardará en llegar a la capital inglesa.

Polonia nombra un representante para la España nacional

Bucarest.—El Gobierno de Polonia ha designado a un representante consular en la España del Generalísimo Franco.

También Austria y Hungría enviarán su representante

Londres.—El «Evening Standard» confirma que, siguiendo el ejemplo del Gobierno inglés, Polonia ha nombrado un agente consular en Salamanca. Añade el periódico que muy pronto harán lo propio otros países, entre ellos Austria y Hungría.

Portela en París

París.—Portela Valladares se ha instalado lujosamente en un nuevo piso del número 35 de la Avenida de Víctor Hugo.

El Gobierno de Valencia no solamente le ha abonado cuantos valores le habían sido robados en Madrid y Barcelona, sino que le asigna una crecida consignación mensual.

solo nos ha producido disgustos en el interior y fracasos ruidosos en el exterior.

Se oyó la voz gangosa del francés:

—No diga eso. Es innegable que era preciso dar un cierto barniz de civilización a esto. ¡Ah!, si hubiese usted logrado constituir un Gobierno de autoridad! ¡Cuán distinto se le hubiese ofrecido el panorama internacional! Lo que ocurre es que los errores primeros fueron demasiado grandes, y que, por ustedes, se arreglarán en unos días.

Azaña se calmó un poco. Habló un rato en voz demasiado baja para escucharle. Luego, como una histeria, comenzó a subir la voz sin ton ni son y a quejarse de todo y de todos:

—Prieto es inteligente, pero se deja llevar demasiado de la pasión. La tiene tramada contra Largo Caballero y en su obcecación no se da cuenta de que si para aliado es un modrogo, como enemigo es peligroso. Peligroso, no por sí, porque el pobre es absolutamente vacío, sino porque agrupa a su alrededor todos los descontentos del proletariado, que cada día son más.

—Se quedó amargamente de no tener gente de talla a su alrededor. Dolióse de que en el ejército marxista no hubiese disciplina, ni vergüenza, ni nada de lo que hay tener. Y puso fin a la conversación con esas proféticas palabras:

—Diga usted a Ossorio que no se extrañe que el día menos pensado ocurra lo irremediable. Prieto nos dijo que bastaba resistir para vencer. Pero es que ya se nos ha agotado la capacidad de resistencia. ¡Esto se hunde! ¡Esto se hunde!

La referencia que nos ha el pasado acerca de esta interesante conversación es exacta en todos sus términos, pero sí en el sentido. Así al menos no lo ha afirmado el juego de aclararnos los motivos por los cuales no puede todavía publicarse por que extraño me dio luego a él la referencia, nada casual, de una entrevista que debía ser absolutamente reservada.

Luego nos dice, para terminar la conversación:

—Tengo para mí la evidencia de que el cambio de residencia del Gobierno rojo obedece al convencimiento que hay en las altas esferas del marxismo respecto a las batallas decisivas que se aproximan. Un buen día, cualquiera día...

Y termina la conversación que es una charla de café con un evadido del que lamento no dar nombre y detalle, sin cuyos datos el lector está autorizado a cargar con culpa de imaginación lo que es simple reflejo de referencias absolutamente dignas de crédito.

Caja de Ahorros Municipal de Burgos

PRESTAMOS SOBRE TRIGO

La Caja de Ahorros municipal de Burgos queriendo colaborar a la solución del problema triguero obra nacional cuya resolución es un hecho gracias a las disposiciones emanadas del jefe del Estado de la nueva España, Generalísimo Franco que ha accedido en socorro de clase tan sufrida como es la agrícola, ha acordado la concesión de préstamos con garantía de trigo hasta la suma de dos millones y medio de pesetas.

Estos préstamos se harán al interés del 4,75 anual y se concederán por el 75 por 100 del valor del trigo que se epignore al precio de la tasa oficial.

Todos aquellos labradores a quienes pueda interesar la clase de operaciones, pueden dirigirse a las oficinas de esta Caja de Ahorros donde se les facilitarán cuantos datos deseen y los impresos necesarios para poder solicitar y realizar los referidos préstamos.

Burgos 25 de septiembre de 1937. H. A. Triunfal.—El Director Gerente Ricardo D. Oyuelos.

Lleva calor de vida y entrega tu donativo para los heridos de guerra.

Obra Católica de Asistencia al Herido que reside en el Palacio de la División, cumple este noble fin de caridad cristiana.

Ayúdala.

FELIZ INICIATIVA

EL ESCUDO DE ESPAÑA

En nuestro querido colega de Pamplona «El Pensamiento Navarro» hemos leído un precioso y oportunísimo editorial en el que se estudia lo que debe ser el futuro escudo de España, abogando el autor por la idea de que figure en él el Corazón de Jesús, entre los cuarteles de Castilla y León. En la parte superior del blasón hispano.

De las reformas que apunta, desdella, por su importancia, esta que hacemos mención, fundamentando su necesidad en el espíritu que anima a la nueva España (el que han dado y siguen dando testimonio fehaciente los soldados voluntarios y no voluntarios, que en todos los frentes derraman su sangre por el advenimiento del Reinado de Cristo en nuestra Patria.

El hecho es indudable. El pueblo español se alzó en armas por defender los derechos de Dios, que no sólo por la materialidad de la Patria y son miles y miles los valientes que caen para siempre cara al enemigo, con el grito de Viva Cristo Rey, en los labios, siendo también este grito el de todos los que salen de las prisiones rojas camino del martirio, para ser inmolados bárbaramente por las hordas bolcheviques sobre el ara sangrienta de sus odios criminales.

Pues qué (no es esta Cruzada, Cruzada de Religión en el más propio sentido de la palabra?

«No es evidente, por otra parte, la continua protección de Dios sobre nuestra Patria, más que nunca en estas históricas horas del mundo?

«No es por ventura deseo ferviente de todos los buenos españoles que Cristo reine en el hogar y en la vida pública española?

«No es este el espíritu que anima a nuestros gobernantes, los cuales, mejor que nadie, saben de la Providencia de lo Alto en pro de los Ejércitos victoriosos de nuestra Patria, pudiéndose decir que esta gesta es un continuo milagro de Dios en favor de nuestras armas?

«Quién habrá que sea capaz de negar la evidencia? ¿Quién que se atreva a poner en tela de juicio la bondad especialísima del cielo sobre la España de sus predilecciones, en la que prometió REINAR con más veneración que en otras partes?

Pues siendo esto así, siendo el común sentir de todos el reconocimiento de la verdad que queda apuntada, siendo el deseo de todos, altos, bajos y medios, que sea un hecho el Reinado de Jesucristo en España, ¿por qué, llegado el caso, regatear a Cristo el derecho que tiene a reinar en nuestra Patria, y más teniendo en cuenta los deseos expresados a su Sierva la Madre Refols, de que su imagen bendita figure hasta en la bandera de su querida España» como prenda segura de su futura grandeza?

Esto supuesto, suscribimos en nombre de todos los burgaleses católicos, la idea del articulista navarro, y pedimos, con él, que el Corazón de Jesús, arrojado por las turbas de su santuario; fusilado en el Cerro de los Angeles, por la efusiva revolucionaria; pisoteado y vejado por la canalla nacional e internacional; sin altas en que darle culto, porque fue ron pasto de las llamas en la zona marxista, sea elevado, en justa reparación, al supremo Altar de la Patria, al Escudo Nacional cobijado precisamente—puesto que es Rey de Reyes y Señor de los que dominan—por la Corona Real

«ES EL PUEBLO ENTERO EL QUE LUCHA POR LA VIDA DE LA CIVILIZACION ESPAÑOLA, CONTRA MOSCU Y SUS CIPAYOS EN ESPAÑA» LOS QUE DICEN QUE SOLO SE TRATA DE UNA MILITARADA, MIENTEN INFAMEMENTE»

PRIMER ANIVERSARIO El señor Don Maximino Rodrigo Calvo INDUSTRIAL QUE FUÉ DE ESTA PLAZA falleció el día 9 de Noviembre de 1936, a los 71 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S. (Q. E. P. D.) Su apenada esposa, doña Irene Arnáiz; hijos, doña Teodora, doña Piedad, don Joaquín, doña Justina, doña Polonia y doña María Ascensión; hijos políticos, don Arturo L. Urcelay, don Pedro Pérez y don Félix Franco (Industriales de esta Plaza), nietas, hermanos, doña Matilde don Félix y doña Angela (ausente) hermanos políticos, sobrinos y demás familia Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y se dignen asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma, se celebrará mañana martes día 9 a las ONCE, en la Iglesia Parroquial de San Cosme y San Damián, así como las misas que se celebren dicho día en el altar mayor de los PP. Carmelitas a las ocho, ocho y media y nueve y la que se viene celebrando todas las fechas a las nueve en las Religiosas Agustinas de Santa Dorotea, por cuyos actos de piedad les anticipan las más expresivas gracias. Burgos 8 de Noviembre de 1937

Notas de la Alcaldía

PRESENTACION

Se ruega a don Nemesio Martínez López se presente a la mayor brevedad posible en el Negociado de la Alcaldía de la Secretaría Municipal para un asunto que le interesa.

DE QUINTAS.

El mozo perteneciente al Primer Trimestre del reemplazo correspondiente al año de 1929, Daniel Heras Alonso, se presentará a la mayor brevedad en el Negociado de Quintas de la Secretaría Municipal para enterarle de un asunto que le interesa.

Los mozos pertenecientes al Primer Trimestre correspondientes al reemplazo para el Ejército para el año de 1929, Amancio Gómez, Salvador de la Fuente Martínez, Angel Díez Pérez y David García Rodríguez, se presentarán a la mayor brevedad posible en el Negociado de Quintas de la Secretaría Municipal para enterarles de un asunto que les interesa.

El soldado perteneciente al Regimiento de Infantería América número 23, Demetrio Orive Lozano se presentará a la mayor brevedad en el Negociado de Quintas de la Secretaría Municipal para enterarle de un asunto que le interesa.

Los mozos pertenecientes al Primer Trimestre del reemplazo para el Ejército correspondiente al año de 1929, Deogracias Martín García y Jaime Martínez, se presenten a la mayor brevedad en el Negociado de Quintas de la Secretaría Municipal, para enterarles de un asunto que les interesa.

HALLAZGO.

En la Oficina de la Guardia Municipal y a disposición de quien acredite ser su dueño, se hallan depositadas cierta cantidad de dinero encontrada en la vía pública, por el niño Luis Sáez Orive y una bolsa de goma para hielo por Florencio Fernández Santillana.

MULTAS.

Por la Alcaldía al día impuesta en el día de hoy, una multa de 20 pesetas al dueño de un perro por tenerle suelto y abandonado por la vía pública.

Ultimos donativos recibidos en el Palacio de Capitanía con destino a los Hospitales (Obra católica de asistencia al herido)

Reparto de ropas, metálico, etcétera que ésta ha hecho desde la última lista publicada:

Don Dionisio Romero Prieto, 100 pesetas; don Juan Manuel G. Reol y señora, 50; un sacerdote, 25. Se entregó el día 27, 53 jerseys, 30 camisetas, 8 cuellos de lana con pelo, 12 pares de guantes, 14 docenas de alparagatas, 100 pañuelos, 700 cajetillas, lanas para hacer chalecos, por valor de 100 pesetas y 40 pares de medias blancas para las enfermeras.

Al Hospital provincial, 18 prendas. Al Hospital de San José y al Militar varias prendas a individuos dados de alta, dos equipos a dos mozos que se van a África con permiso.

A varios soldados que marcharon al frente, se les dió la ropa que solicitaban.

A Gijón, columna Moliner, 500 pares de calcetines, 750 cajetillas y un saco de café de 40 kilos.

Entregado a la señora de Zuñiga para repartirlos los individuos de un batallón del regimiento de San Marcial, 1.400 pares de calcetines.

Tabaco repartido a los Hospitales, 585 cajetillas y en total 2.035 desde la publicación de la última lista.

Sección de Beneficencia.—A una familia necesitada, 11 prendas de vestir y 150 pesetas. A otra familia ídem, 3 mantas, 4 sábanas, 3 fundas de almohada y 14 prendas de ropa.

La presidenta de la Obra Católica de Asistencia al Herido, Carmen G. de Sevilla de López Pinto

Don Francisco Aparicio

Hoy se cumple el primer aniversario del fallecimiento del ilustre burgalés y querido amigo nuestro, el Excmo. señor don Francisco Aparicio y Ruiz, diputado a Cortes que fué durante más de 40 años por Burgos y exministro de Instrucción pública y Bellas Artes.

Fuó el señor Aparicio un cumplido y cristiano caballero que supo granjearse el afecto y simpatía de los burgaleses, por su caballerosidad y generosidad para con todos. Por eso esta mañana han acudido a la iglesia de Santa Agueda gran número de amigos que aún asistido al oficio de aniversario que por el eterno descanso de su alma se ha celebrado.

Con el hijo del finado Sr. Conde de Encinas ocupan los bancos de la presidencia el exvocal del Tribunal de Garantías don Pedro Jesús García de los Ríos, el exalcalde don Lucas Sáiz Sevilla, el abogado don José María Plaza, don Enrique Gil Delgado y el muy ilustre señor don Rafael Mur y Tell.

Entre la distinguida concurrencia que ha asistido al acto, se encontraban los exdiputados a Cortes don Francisco Estévez y don Antonio Zumárraga, el expresidente de la Diputación provincial don Juan Merino y otras personalidades.

Descansen en paz el alma del ilustre burgalés y reciban sus hijos nuestro más sentido pésame.

REFUGIO NACIONAL

La Colonia escolar de Hamburgo

La señora de García Ontiveros, esposa del cónsul español en Hamburgo está realizando una labor patriótica, digna de todo elogio.

Por su iniciativa se ha instituido entre los españoles de tan importante ciudad alemana el «Día del plato único». Y con estas aportaciones—donativos también de muchos alemanes que exteriorizan así su simpatía hacia nuestra Cruzada—la señora García Ontiveros adquiere prendas que mensualmente envía a otra noble dama—profundamente cristiana y española—la Excmo. Condesa de Jordana.

El envío de este mes—sábanas, toallas, calcetines pañuelos, trajes de caballeros—ha sido donado al Refugio Nacional.

Las necesidades de esta obra misérfica en aumento, han hecho pensar en ampliar su radio de acción. Infatigables actividades femeninas han impuesto dicha idea.

La idea ha cristalizado en realidad. Pronto los evadidos de la zona roja que lleguen errantes y desamparados encontrarán en Burgos un nuevo hogar. Este hogar se denominará «Albergue Castellano».

Se ha trabajado activamente en su instalación. Pero surge inquietante pregunta:

¿Dónde adquirir las sábanas necesarias para vestir nuevas camas? Y he aquí que «milagrosamente» llega el magnífico envío de la «Colonia española de Hamburgo».

En las noches frías de invierno, al elevar los refugiados una glegaría tendrán un fatido de agradecimiento hacia aquellos lejanos compatriotas, bendiciendo a la noble dama que fuera de su patria, en dulce añoranza, sabe ejercer la caridad, patrimonio de la mujer española y cristiana.

Gobierno Civil

RASGOS PATRIOTICOS

La Sexta Promoción de Aféreses Provisionales de Infantería de Rif, ha entregado en este Gobierno Civil para la suscripción del «Acorazado España» la cantidad de MIL TRESCIENTAS PESETAS OCHENTA Y CINCO y la primera promoción de Sargentos Provisionales de Infantería de Rif la cantidad de MIL NOVECIENTAS CUARENTA Y CINCO PESETAS, para el mismo destino.

DONATIVOS

Don Isaac Balfoza, dueño del Restaurant «Venancia», ha entregado la cantidad de SESENTAS PESETAS, que se han distribuido en la siguiente forma: 250 para el «Acorazado España», 250 para el Subsidio pro-combatientes y 200 para la Obra Católica de Asistencia al Herido.

El señor Gobernador civil se complace en publicar los nombres de tan generosos dignatarios.

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

VISITAS.

El general Jordana ha recibido en el día de hoy las siguientes: Doña María Cordero, Doña Francisca Rodríguez y su hija viuda del general Moreno, Don Eugenio Calderón, capitán de Ingenieros, Doña Adela Castro Garnica, Doña Rosario González Tablas, Doña Josefina Moreno y su hermana, Sr. Sáinz Rodríguez.

Agrupación Teatral «Arte»

Se convoca para la presente a todos los asociados así como a las personas amantes al arte teatral (ambos sexos), que concurrirán el día 8 del corriente, mes y hora de las 10,30, a una junta general que tendrá lugar en el Bar Royalty, Paseo del Espolón, con el fin de elegir nueva junta reglamentaria y tratar asuntos de interés para la agrupación.—El presidente, Gregorio Ortega Mur.

Ayuntamiento de Burgos

Necesitándose adquirir CINCUENTA PARES de borregos de becerro engrasado con destino a los barrenderos y otros empleados afectos a la Comisión de Sanidad, se admiten proposiciones en el Negociado de la misma de la Secretaría Municipal, extendidas en papel de la clase sexta, hasta las doce horas del día veintidós de los corrientes, en las que se consignará el precio de cada par, y fecha de la entrega de todos ellos; reservándose la Alcaldía el derecho de desear las proposiciones que se presenten si estimase que ninguna de ellas fuese conveniente al erario Municipal; advirtiéndose que será de cuenta del que se le adjudique el suministro, el pago de los anuncios que se publiquen.

Burgos 5 de noviembre de 1937.—El síndico trianfal, El Alcalde, Manuel de la Cuesta.

ARRIENDO

El 14 de Noviembre, hora de las once, se celebrará el arriendo de la casa taberna de Urrez, bajo pliego de condiciones de manifiesto. De no haber postor se celebrará otra el día 21 de dicho mes.

Un sello fíatario es el sacrificio mínimo que se pide la Cruzada contra el Frio.

CRISTALERIAS COMPLETAS LA COCINA SIEMPRE NOVEDADES Modelos especiales para BARES CAFES Vísitela P. Canales A. Duran, 4, BURGOS

MASINAS PARA MELLENAS de corte suave y duradero DOMINGO DE PABLO Plaza Mayor 50 BURGOS

Obra Católica de Asistencia al Herido

Extiende cada día su radio de acción y multiplica sus desvelos en pro de los heridos.

Presta asistencia material y espiritual en los hospitales. Ingrese Vd. en los grupos de «Viernes del Herido».

Casa Munguía Plaza Mayor, 48 y Luin Calvo, 9 Sucursal: Plaza Mayor 5 BURGOS Primera casa en conexiones para caballero, señora, jóvenes y niños Tendos, Pañería y Sastaría

60 Gabanes paño desde 60 a 200 pesetas Corte perfecto La casa más surtida

Guía Profesional

F. Urraca OCULISTA DEL HOSPITAL DE BARRANTES. Consulta particular de 11 a 2 y de 4 a 6 GRATIS A LOS POBRES Luin Calvo, 18 - Teléfono 1311

Doctor Muñoz Casas del Diagnóstico Oficial Antiveneréas ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6 MIRANDE RONIPAZ, 13 1.º

C. Aranguena García - Inés (Del Hospital de Barrantes) Aparato Urinario y Piel MIRANDE, 6 TELEFONO, 1354 Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 5

GABRIEL SALA DENTISTA Plaza Mayor, 67 Teléfono 1273 Horario de 10 a 1 y de 3 a 6

CLINICA DENTAL EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO EUSEBIO MIGUEL Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 ESPOLÓN 2 y 4

Moisés Arroyo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VILLA, 48 TELEFONO 1308 Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

G. Bañuelos OCULISTA de la Casa de Salud Valdecilla Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6 PLAZA MAYOR 67, 1.º TELEFONO, 1206

MEDICO - DENTISTA J. del Val Duque de la Victoria, 16, pral. terda. (Antes Plaza del Arzobispo)

Teatro Avenida

«Almoneda», comedia en tres actos, original de don José María Pemán.

Un día emprendió el señor Pemán—con generoso estuerzo de cruzado—su labor de reivindicación española. Los tiempos eran tristes, dramáticos y sombríos. Se necesitaba para la empresa no sólo convencimiento y fervor, sino valentía ante las amenazas e impavidez ante los peligros. En la ejemplaridad de la historia puso el señor Pemán su mirada y sus ansias de combaleante. Los eternos valores nacionales fueron por él exaltados. Glorias y figuras pretéritas revivían al conjuro de su pluma evocadora. Y de esta suerte iba naciendo toda una producción teatral, de bellas líneas exteriores y de un profundo sentido trascendente y alectonador. Pero la tragedia española se aproximaba rápidamente a su desenlace. Creía por minutos el empujamiento de la atmósfera. Con los elementos espirituales—carcomidos y debilitados, el edificio entero de la patria anunciaba ruina y desolación definitiva. Entre las voces de alerta no faltó tampoco la del señor Pemán, que, fiel como siempre a su sistema, buscaba otra vez en la historia—viva ahora y sangrante—los elementos constructivos de una nueva lección.

Surgió «Almoneda». Esta única palabra, de formidable elocuencia expresiva, resume mejor que la más estudiada frase las características del momento por la obra dramática concretada. Una civilización gloriosa que se derrumba; en parte, por la acción tenaz, sorda y enconada de las fuerzas enemigas; en parte también, por la estúpida inconsistencia de sus propios representantes. El mal es común a todos los pueblos que en Europa crearon esa civilización, defendiendo sus premisas—orden, autoridad, jerarquía, belleza—, y que luego supieron difundirlas, a prueba de sacrificios, por otros continentes. Mas para España, cuyos dolores y amarguras son los nuestros, la defensa contra los avances del mal no admite demora. Hay que sostener, primero, los principios fundamentales de su fortaleza y esplendor pasados, y hay que rodearlos después, con amoroso tesón, de un ambiente limpio y puro, inmunizado contra todo género de contaminaciones. La tarea es posible y en ello se basa precisamente el sentido optimista de la comedia, que, por lo demás, ha tenido, en la realidad inmediatamente posterior a los instantes en que fué escrita una confirmación, aunque terrible, magnífica y alentadora.

A pensamiento de tan altos y majestuosos vuelos, corresponde, como era de presumir, en dramático tan experimentado, una inspirada y admirable resolución escénica. La anécdota sobre que se desarrolla el juego de la acción, airosa, interesante e intencionada. Y los tipos humanos que la viven, certera y profundamente vistos. No es necesario contar el argumento. La misma voz del autor lo ha sintetizado así: «Primero, una casa falsamente lujosa de un hueco político madrileño; en seguida, un bar de playa mundana. Luego, como liquidación de toda esa vida sin sustancia, aquella misma casa en almoneda y ruina. Y, al fin, como reacción salvadora y profética, un cortijo en Extremadura, con sus anchas perspectivas en comunión con el cielo y la tierra y en retorno a sus valores elementales». En resumen, un hogar español, fiel trasunto de la sociedad entera de su tiempo, al que el reajustamiento de los valores morales de la vida ponen en trance de disolución, y a que, al cabo, se salva por el heroico espíritu y las virtudes tradicionales, sólidamente conservados, de la mayor de las hijas. Ella sostiene la casa en los momentos más peligrosos de la liquidación familiar y ella se encamina nuevamente por los derroteros de una existencia digna y honrada, bien que resulte la única víctima de su propio triunfo sacrificando su fama en holocausto de la de su hermana menor, culpable y arrepenida, a quien adora y protege como una verdadera madre.

Emoción, gracia, ternura, sátra su encanto y sin espina ha derramado el señor Pemán a manos llenas sobre los personajes y situaciones de su obra, que, para tener de todo, cuenta también con escenas de infinita y depurada poesía, como las del ensayo del auto de Europa, la encajadora de mundos.

Una interpretación irreprochable y maravillosa contribuyó en gran medida al éxito rotundo alcanzado anoche por «Almoneda». Las ovaciones se sucedieron no solamente al término de cada acto, pero, a veces, después de ciertas frases y escenas. A Carmen Díaz y Vicente Soler corresponden los laureos principales, aquélla en la protagonista, llena de hondo calor humano y de delicados matices y contrastes; el señor Soler, en la creación del original y difícil tipo del negro Nijá. Con ellos compartieron la victoria Conchita M. García, Rafaela Salores, Margarita Larrea, María Montilla y Matilde Muñoz San Pedro y los señores Simó Rafo, Bardem, Aburquerque, Roa, Merino y Perchicot. Sin olvidar a las cuatro deliciosas educandas: Gloria Ponte, Carmencita A. Díaz, Trinita M. Díaz y Carmen Romero.

Por los muertos del 2.º Batallón de San Marcial

En la iglesia de los PP. Carmelitas tuvo lugar ayer un funeral solemne en homenaje a los héroes del segundo batallón de San Marcial que en los campos de batalla dieron su vida por España y para pedir por el eterno descanso de sus almas.

Al acto religioso acudió un numeroso concurso de fieles de todas clases sociales, familiares, de varios de los finados y era presidido por los señores gobernador civil, alcalde de la ciudad, coronel del regimiento señor Gistau, jefes y oficiales de los regimientos de la guarnición y el comandante señor Zuñiga, jefe del segundo batallón de San Marcial.

Ofició de preste el señor capellán del regimiento, asistido del diácono y subdiácono por dos soldados presbíteros y el coro de Carmelitas, Lateranenses, y profesores de la capilla de música del Santo Templo Metropolitano interpretaron la misa de Requiem de Perosi.

El capellán retirado don Juan Antonio Martín tuvo párrafos brillantes y patrióticos elogiando como se merece la gesta gloriosa del Ejército español.

Terminó el acto con el responso ante el túmulo del mismo maestro Perosi.

La esterilización de la legumbre

En esta provincia de Burgos se producen en abundancia exquisitas y nunca bien ponderadas legumbres: así en Melgar de Fernamental se producen excelentes alubias blancas; en Ibañeta el conocido caparrón; en Villalta, La Nuez de Arriba y Silanes, la famosa lenteja y en muchos pueblos sabrosas y finas habas, muy a propósito para purés.

Es cosa muy lamentable que el comercio no disponga de nuestras lentejas y habas por la sencilla razón de que como no están esterilizadas, crían gorgojos; en cambio prefieren las lentejas de Salamanca y Palencia que carecen de gorgojos porque están esterilizadas. Si se quiere que nuestros productos tengan aceptación en el mercado y respondan a la fama que merecen, es necesario que nuestros labriegos aprendan a esterilizarlos de modo que no sufran detrimento y se evite la cría del gorgojo.

El procedimiento a seguir no es el del escaldado de la semilla, que es pesado y la estropea; hay un procedimiento sencillo y de poco coste, conocido con el nombre de esterilización de la semilla y consiste en meter las lentejas y habas en silos y en habitaciones herméticamente cerradas, con todos los agujeros bien cerrados; se echa en uno o varios cacharros abiertos y tildenados por el suelo, un líquido llamado bobolina (sulfuro de carbón) a razón de botella de tres cuartos de litro, por una capacidad de ocho decímetros cúbicos de espacio del local. Una vez distribuido el líquido por el local, se cierran bien las puertas de entrada y se tapan con papeles engrudados todos los agujeros que tengan.

En esos días se tiene la semilla unos diez transcurridos los cuales se abre la puerta con precaución, y no se penetra en el local hasta que haya salido bien el aire corrompido que contenga el líquido sirve también para evitar el pico o gorgojo del trigo.

En cada pueblo donde se dan esos productos debía haber un silo o una habitación en las condiciones indicadas para que los labradores pudieran efectuar cómodamente la esterilización de sus productos y ponerlos en condiciones de buena venta.

Los que deseen más datos sobre la manera de hacer la operación de la esterilización de la semilla, pueden acudir al autor de este artículo, Santander 12 y 14, oficinas de la Federación de Sindicatos Agrícolas Católicos, que sentirá summa complacencia en ilustrar a los interesados.

PEDRO DEL CAMPO

El subsidio Pro-Combatiente

da de comer a la viuda, a los hijos, a la mujer o a los padres del soldado que partió sin pensar en la tranquilidad de su hogar por salvar la España en que vivimos. No desengañemos la esperanza de auxilio que puso en nosotros.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

JERATURA LOCAL.

En vista del número de personas, muchas de ellas extrañas a la organización, en petición de vales para adquirir métricas, alegando que le habían dicho que esta Jefatura era la encargada de repartir dichos vales, se hace saber tanto a los camaradas, como al pueblo de Burgos, que esta Jefatura ha recibido cuarenta vales, los cuales han sido repartidos entre los primeros cuarenta camaradas que se han presentado en petición de ellos.

La autoridad que remitió esos vales, ha anunciado nuevos envíos y así fuese, serán repartidos sólo entre los camaradas de Segunda Línea. Burgos 6 de noviembre de 1937. II Año Triunfal. — El jefe local.

AVISO

Se ruega a las autoridades y familiares de los señores que se mencionan a continuación, envíen a la Delegación provincial de información de R. E. T. y de las JONS de Burgos, cuantos datos y noticias tengan de los siguientes que se dan, así como también a dirección de los familiares: Maximino Neuroda, Luis Núñez Barco, Leonardo Miranda, Miguel Ortiz, Antonio Ujeda Fuente, Mariano Ordóñez Malbas, Mariano Ortega Olivares, Efraim Pascual Beltrán, Virgilio Pérez Ruiz, Ramón Palacio García, Vidal Pérez Urbie, Alberto Peña, José M. Pecha, Silvano Pozas Rodríguez, Antonio Quijada Guerrero, José M. Garrido Martínez, Angel Ramírez, Millán Ríos Varona, Millán de la Roa Díez, Juan Rodríguez Pérez, Julio Rodríguez Sánchez, Joaquín Loyola del Val, Abilio Ruiz López, Martín Pérez, Anastasio Rodríguez Valdés, Pedro Ruiz de la Ranera, Francisco Romero Romero, Feliciano Sánchez Díaz, Emiliano Saldaña Santa María, Carmelo Sáez Ruiz, Blas Sáez Origuella, Julio Sáez de la Horra, José Sánchez Sánchez, Emiliano Santa María Dueñas, Juan Silva Vázquez, Marcelino Gábor Lebel, Manuel Girte Virgoelua, Rafael Lobo Pardo, Leoncio Soler de Puig, Pedro Urdochi Rubio, José M. Urzeta, Emilio Vela Guergo, Félix Vélez Arroyo, Emilio Vélez Pérez, Luis Val Álvarez, Francisco Vallejos Estefanos, Victor Val Dezuete, Carlos Barcane Chardao, Mariano Vargas, Amaro Velasco Pineda, Antonio Velasco Barcina, Lucio Velasco, Remigio Viana Merino, Justo Sanza Zárate.

Burgos 4 de noviembre de 1937. — II Año Triunfal. — V. B. el jefe provincial, Dr. Augusto Barrado. — El delegado provincial de información e investigación, Juan Luis Centeno.

Ayuntamiento de Villagonzalo Pedernales

El día 21 de los corrientes y hora de las once de su mañana, tendrá lugar en la Casa Consistorial de esta localidad la subasta del arrendo por administración de los arrendos municipales, incluida la casa-taberna que sirve para depósito administrativo, bajo el pliego de condiciones que se halla expuesto en la Secretaría de este Ayuntamiento.

En el caso de no haber licitadores a dicha subasta, tendrá lugar la segunda el día 28 del mes actual y en el sitio y hora anteriormente expresados.

El período que comprende esta subasta es de tres años.

Lo que se hace público para conocimiento de quien pueda interesar Villagonzalo Pedernales a 2 de noviembre de 1937. — Segundo Año Triunfal. — El alcalde, Manuel Cascajares.

Fernández Villa Hermanos BANQUEROS

Casa fundada en 1872
BANCA — BOLSA — CAMBIO
Compra de oro — Pago de cupones
CAJA DE AHORROS

Sociedad Anónima Española de la Dinamita y de Productos Químicos

DELEGACION DE LA UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS
Pulveras de nitrato sódico de Caudales (Bazcones)
ABONOS MINERALES
Superfosfatos, Apónos compuestos, Nitrato de sodio, Nitrato de cal, Sulfato de amoníaco, Sulfato de hierro, Sulfato de cobre, Sulfato de zinc.
DIRECCION: Apartado 157
Teléfono: 6EINCO
REPRESENTANTE EN BURGOS: FELIPE IBAÑEZ
Huerto del Rey, 18 Teléfono: 2115 BURGOS

CERA KEROS

DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

Botella grande 5'65 pes.
Mediana 2'90 pes.
Pequeña 1'65 pes.

De venta en Burgos: Carreira Díaz - Guemery y en todas las Droguerías.

Delegación de Hacienda

Libramientos para el día 8.
Don Máximo Martínez, Sucursal Banco Español de Crédito, Francisco de la Calle, Presidente Comisión Depuradora Escuela Ingenieros Agrónomos, Francisco Zabala, Gracia Jauregui, José T. Moliner, Luis Pérez, Aníbal Díaz Ojal, Presidente Comité Misionero Extranjera, Fernando Capaceté, Jesús Arrese, Antonio Reyna, Alberto Manero, José Manuel Verdú, Eduardo López, Fernando Bauza, José Riveles, José López, Luis Acuña, Jesús Jiménez, Gabino M. Calvo, Azucareña Leopoldo, Felipe Ortiz, Rafael Sáiz, Catalina Lázaro, Fernando Parrana, Fermín Sagredo, Prisciano Viñedo, Rudy Meyer, José Uriarte, Fausto Uriarte, Julián D. Güemes, Elecia S. A., Antonio Olmos, Viuda Rafael Ortiz, Romeral Hermanos, Miguel Pérez, Pedro San Román, A. Mingo Villanueva, Justo Berzosa, Hijos de Moliner, Rafael Movilla, Antonio Sánchez, Felipe Mingo, Viuda Eusebio Hernando, Joaquín Ibáñez, Vicente Ortiz, Homira S. A., José Alcalde, Antonio San Román, Felipe San Román, Abundio Guerra, Teófilo Villanueva, Juan A. Serrano, Isidro López, Pedro Carcedo, Félix Martínez, Andrés Gallo, Juliana López, Luis García Guizarro, Marcelino Diego, Felipe Díez, Lauro Fernández, Andrés García, Angel García, Mariano Coca, Arsenio Pérez, Constantino Ruiz, Esteban Hontalvilla, Cándido Guñea, Teófilo Martín, Leopoldo Gallo, Teodoro Crespo, Anselmo Gutiérrez, Martín Simón, Faustino Martínez, Dionisio Miguel, Germaniano Gómez, Adolfo S. Rozas, Emilio Berzosa, José Alstina, Hijos de E. Pournier, Luis Rovira, Manuel Aparici, Eduardo S. Lama, Director Telégrafos, Fermín Pérez, Amador Vallejo, Sebastián Celedonio Arce, Gabriel Díez, Carmen Astasu, José González, Nicolás Ruiz, Industrial Menesa, Tomás Beltrán, Ambrosio Sierra, Alvaro Barón, Víctor Conde, Lucio Fuente, Joaquín Casado, Juan de Alonso, Gregorio Arce, Avelina de Miguel, José López Sanz, Sabina Morral, Jefe Comandancia Carabineros, Registrador R. Villacayo, Eustasio Actas, Francisco Pereda, Amancio González.

Licores, Aguardientes
Lic. S. Generosos

AGUAKON

De la tradición
Almacén Bonifaz, número 10
Vente al Banco Español de Crédito
BURGOS

ANISADOS Y LICORES

Aguardientes de orujo - Coñacs
Vermouths - Vinos de Moscatel
Jerez etc.
CALIDADES SUPERIORES
Mariano del Barrio
Fábrica de Licores - Alhóndiga



La Unión y el Fénix Español

Compañía Nacional de Seguros
FUNDADA EN 1894

Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad
Calle del General Mola núm. 1

Seguros de INCENDIOS COSECHAS TRANSPORTES ACCIDENTES y otros ramos

Sabdirector en Burgos
LUIS GALLARDO
Oficinas: General Mola 17 1.º - Tel. 1570

TODA LA CORRESPONDENCIA DE El Castellano

DIRIJASE AL APARTADO NUMERO 95

Obra Católica de Asistencia al Herido

Lleva la sonrisa y la alegría de la nueva España a los hogares humildes.

Envía ropas y donativos donde la guerra lo arrasó todo.

(Se reciben donativos en el Palacio de la División)

ESTACION DE BURGOS Tribunales

Relación de los vagones que han sido puestos al descargue a las ocho del día 6 de noviembre
Serie y núm. del vagón M. 5409, expedición 1515, procedencia, Monzón, mercancía ladrillo, consignatario, U. Industrial.
M. 3822, 1513, id. id. id.
H. 2956, 6622, Brañuelas, carbón. S. Villamiel.
U. 2710, 6625, Brañuelas, id. La Mina.
H. 2856, 6628, id. id. L. P. Miñón
U. 3522, 6626, id. id. B. Vallejo.
N. 1861, 6631, id. id. J. P. Carreaga.
Zg. 17, 852, Olazagutia, cemento, C. Olasagasti.
Zg. 17, 855, id. id. Tudanca.
Zg. 15, 853, id. id. S. V. Maricos.
Zg. 15, 857, id. id. R. Giménez.
Zg. 4, 3259, id. id. O. Construcciones.
Zg. 2607, 663, Cortes, alfalfa, F. Moral.
M. 1135, 664, id. id. id. Gt. 4449, 990, San Felices, azúcar, O. públicas.
X. 14111, 1327, San Sebastián, aceite, C. Núñez.
H. 2299, 13780, Lucena, id. A. U. Orden.
U. H. 138, 840, Olazagutia, cemento, S. Domingo.
Burgos 6 de noviembre de 1937. — Segundo año triunfal. — EEI Jefe de estación.

Servicio Meteorológico Español

BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS
Día 6 de noviembre de 1937
Barómetro:
A las ocho de la mañana: 759'6.
A la una de la tarde: 758'1.
A las seis de la tarde: 758'9.
Temperaturas:
Máxima a la sombra: 16'6.
Mínima a la sombra: 6'4.
Dirección del viento y velocidad:
A las ocho de la mañana: S-O'6.
A la una de la tarde: SW-O'6.
A las seis de la tarde: Calma.

CONSTRUCCIONES Luis Olasagasti (S. A.)

Construcción general - Obras de hormigón armado - Trabajos de albañilería, entreteimientos y reparaciones.
ORIGINARIAS:
Burgos: Sanz Pastor, 12
San Sebastián: San Marcial, 50
Presupuestos y consultas técnicas gratuitas

FABRICA DE MUEBLER DE LA VIUDA DE Claudio Angulo

Carretera de Madrid, 1
Se construye toda clase de muebles y se hacen toda clase de carpintería, Acabado particular.
Ventas a plazos y a contado
LEA USTED SIEMPRE El Castellano

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas
Sebo fresco, a 1'65 kilo, compramos: Calleja, Núñez y C.ª.

Compramos garrafones en buen uso y botellas de litro de varios modelos.
Mariano del Barrio, Fábrica de Licores Alhóndiga.

HERBI. Estos aparatos medidores son la solución definitiva de todos los problemas que presenta la venta al detall de aceites de todas clases, vinos, alcoholes, petróleos agarrás etc.
Existencias Precios Catálogos y demostraciones Ignacio Palacios. Almacén de Coloniales y Vinos, depositario exclusivo para Burgos y su provincia.

Se compra coche de niño, en buen uso.
Razón: en esta Administración.

Se vende coche usado Chevrolet.
Informes en esta Administración.

Se compra coche de niño, en buen uso.
Razón: en esta Administración.

Se vende coche usado Chevrolet.
Informes en esta Administración.

Se compra coche de niño, en buen uso.
Razón: en esta Administración.

Se vende coche usado Chevrolet.
Informes en esta Administración.

BELORADO

EN MEMORIA DE LOS MUERTOS EN CAMPAÑA.

Para celebrar el día de los muertos en campaña se organizó la celebración de una misa y responso dedicados a la memoria de todos aquellos que dieron por la Religión y la Patria lo mejor que tenían, su sangre y su vida.

Al acto concurren formadas las Milicias Militares y Guardia civil con sus jefes, autoridades locales de todos los órdenes y banda de música municipal. La misa y responso fueron dichos por el coadjutor don Dionisio Jorge, en la iglesia de San Pedro, la que estaba llena por el vecindario que acudió a honrar a los muertos en la guerra.

Terminada la ceremonia religiosa, desfilaron todas las milicias en la Plaza Mayor, ante los jefes y demás autoridades, dirigiéndose acto seguido al local de Falange Española Tradicionalista y de las JONS en cuyo local dirigió unas breves pero sentidas palabras alusivas al acto realizado, el teniente de Artillería retirado don Alfonso Martínez Gil, siendo aplaudido.

El día de hoy dedicado a aquellos que todo lo dieron por la Religión y la Patria, es muy afortunado para los que vivimos en la retaguardia que no debemos desaprovechar la lección y depositando los egoísmos que podamos sentir, laboremus con fervor para conseguir hacer una España grande, libre e imperial.
Belorado 29 de octubre de 1937. II Año Triunfal.

El corresponsal.

CASTRILLO DE LA VEGA

Como no podía menos, la villa de Castriello de la Vega celebró con el mayor entusiasmo y ferviente patriotismo, pues no en vano luchan en las heroicas Brigadas de Navarra bastantes de sus voluntarios que al iniciarse el Glorioso Movimiento se lanzaron a la lucha por Dios y por España, la rendición de Gijón a la par que la terminación de la guerra en el Norte de España y la total recuperación para la Patria y la Fé de importante territorio patrio.

Al conocerse la noticia en el alba del día 21, inmediatamente se engalaron las fachadas del Ayuntamiento y Escuelas a la par que infinidad de balcones lucieron coigaduras destacando entre ellos los locales de F. B. T. y de las JONS.

Al día siguiente, a pesar del mal tiempo pues una pertinaz lluvia durante el día pareció querer impedir el acto, tuvo lugar una gran manifestación que saliendo de la plaza de Calvo Sotelo recorrió las principales calles del pueblo. Los niños y niñas de las Escuelas Nacionales, acompañados por los señores Maestros, señorita González y señor Valls, con vistosas banderitas Nacionales y de las naciones amigas entonaron alroces y patrióticos cantos iban en cabeza de la manifestación siguiendo los afiliados de F. B. T. y de las JONS, con las banderas respectivas y presididos por la enseña Nacional cerrando después de un público numerosísimo la misma, las Autoridades locales. Al llegar a la iglesia, punto final de la misma, se canto solemnemente una Salve y después de dar gracias a la Divina Providencia que de manera ostensible protege a España, se saltó a la Plaza de la Iglesia donde como final del acto el señor Maestro con palabras de acendrado patriotismo glosó la significación del acto.

Entonó un canto al amor a la Patria después exhortó a todos a seguir en el amor a España y en la lucha por los santos ideales de Dios y patria, terminó con un Vive España que fue unánimemente contestado.

A continuación cantose los Himnos Nacionales y en medio de delirantes vivas se dió el acto por terminado.

Castriello de la Vega que durante estos años fué envuelto por los falsos redentores del pueblo va despertando de su letargo y se afana en superarse cada día en el amor a España.

El corresponsal

REGISTRO CIVIL

Nacimientos. — Fidela Ruiz Hernando Defunciones. — Filomena Martín S. Santa Olalla, de Honorata del Pinar, 74 años, Hermanitas de los Pobres. Primitivo Orodea Martín, de Barbadillo de Herreros, 20 años, Hospital Militar.

SECCIÓN DE ESTADÍSTICA

VELAS LITURGICAS PARA EL QUINTO HIJO DE Quintín Ruiz de Gauna VICTORIA

PIDA USTED EL CAPIBLA GANNA PATENTADO

DE VENTA EN BURGOS: Almacén de Ultramarinos LA PROVEEDORA - SAN JUAN, 63 Teléfono número 1.970

FRICCION CEREJO cura reumatismo, lumbago, clíctica, contusiones, torceduras y dolores



GRUBER
Cafeteras, Molinos, Registradoras Uribarri - Tinte 10, 1.

Vida local

Noticias varias

INSTITUTO.
Se han recibido en este Centro los títulos de Bachiller expedidos a favor de don Miguel González Castriello don Joaquín de Juana Medrano y don Eladio Fernández y Fernández.

Los jefes, oficiales y suboficiales que a continuación se relacionan se presentarán con urgencia en la primera sección de Estado Mayor de la sexta región militar para un asunto que les interesa.
Don Enrique Muguruza Aramburi.
Don Hermenegildo Hortelano Núñez.
Don José Pons Serena.
Don Joaquín del Soto y Montes.
Don Ramón Soto Yarruñ.
Don Federico Corbi Orellanas.
Don Luis Fernández González.
Don Luis Freire García de Leñis.

La panadería de Valeriano López, pone en conocimiento de su distinguida clientela, que si no fuese abastecida debidamente en el servicio a domicilio, se pasé por el despacho (Almirante Bonifaz, 11), y será atendida inmediatamente.

Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA.
Día 9 María. Dedicación de la Archibasílica del Salvador (o sea Lateranense en Roma y de todo el rito católico). Misa doble de 2.ª clase; color blanco. Misa del común de la Dedicación de la Iglesia; oración 2.ª (en las Misas privadas, esto es: no cantadas ni conventuales) de San Teodoro, Mártir. Gloria y Credo. Prefacio común. Lo mismo en la Merced y Carmen.

Mes dedicado a las benditas Animas del Purgatorio

SAN LORENZO.—Todas las tardes, a las seis, dará principio el ejercicio con la oración a la Santísima Virgen del Carmen, para ganar las indulgencias de la Medalla, el santo rosario, con los misterios dolorosos y lectura del del mes.
SAN GIL.—Todos los días, a las seis de la tarde, rosario, ejercicio de la novena y responso cantados.
CARMEN.—Novena en sufragio de las benditas Animas del purgatorio.
Por la tarde, a las siete, rosario cantado, ejercicio de la novena y responso solemne.
SAN LESMES.—A las ocho y media, misa de comunión en altar privilegiado y responso pro «defunctis»
Por 1.ª tarde, a las seis y media, rosario, ejercicio de la novena, sermón por el R. P. Antolín de la Virgen del Carmen, C. D., terminando con un responso solemne
SAN COSME.—Todos los días del 1 al 9, a las seis de la tarde se rezará el rosario, se hará el ejercicio de ánimas y meditación.
SANTA AGUEDA.—Novena a las benditas Animas, todas las tardes a las seis.
MERCED.—A las siete, de la tarde, rosario y ejercicio de Animas todos los días del mes.
REPARADORAS DEL SAGRADO CORAZON.—Todos los días, a las nueve y media misa, durante la cual se rezará el santo rosario de Animas.
CAPILLA DE LA DIVINA PASTORA.—Todas las tardes, a las siete, estación, santo rosario, ejercicio de la novena y responso cantado a las benditas almas del Purgatorio.

SECCIÓN DE ESTADÍSTICA

REGISTRO CIVIL.
Nacimientos. — Fidela Ruiz Hernando Defunciones. — Filomena Martín S. Santa Olalla, de Honorata del Pinar, 74 años, Hermanitas de los Pobres. Primitivo Orodea Martín, de Barbadillo de Herreros, 20 años, Hospital Militar.

SECCIÓN DE ESTADÍSTICA

VELAS LITURGICAS PARA EL QUINTO HIJO DE Quintín Ruiz de Gauna VICTORIA

PIDA USTED EL CAPIBLA GANNA PATENTADO

DE VENTA EN BURGOS: Almacén de Ultramarinos LA PROVEEDORA - SAN JUAN, 63 Teléfono número 1.970

FRICCION CEREJO

cura reumatismo, lumbago, clíctica, contusiones, torceduras y dolores